

птисты, шундисты и др. Подъ вліяніемъ проникшихъ въ Россію идей протестантизма, они отрицають самый фактъ нетлѣнія мощей св. угодниковъ Божіихъ и ихъ почитаніе. По ихъ воззрѣнію, все, что отъ земли, должно въ землю и возвратиться. Нетлѣнія мощей, говорятъ они, не можетъ быть, ибо это противорѣчитъ закону тлѣнія. Почитаніе мощей они называютъ дѣломъ, противорѣчащимъ истинному богопочитанію, недостойнымъ истиннаго христіанина, и приравнивають его къ идолопоклонству. Насъ-же, благоговѣно члущихъ мощи Святыхъ, называютъ чуть-ли не идолопоклонниками. Свой отрицательный взглядъ на мощи и ихъ почитаніе они стараются обосновать на св. писаніи, и въ доказательство того, что почитанія мощей не должно быть у истинныхъ христіанъ, они приводятъ различныя мѣста свящ. писанія. Разсмотримъ эти мѣста свящ. писанія, чтобы видѣть, основательны-ли воззрѣнія сектантовъ на мощи, и можно-ли отвергать почитаніе мощей?

(Продолженіе слѣдуетъ).

ХРОНИКА ЕПАРХІАЛЬНОЙ МИССІИ.

(Продолженіе *).

Объ истинныхъ признакахъ и вѣчности Церкви Христовой.

III.

Миссіонеръ. Каждый изъ насъ часто слышитъ и произноситъ слово *церковь*, каждый думаетъ, а иногда и искренно вѣритъ, что онъ принадлежитъ къ *церкви*; каждый знаетъ, что спасеніе получается только *въ церкви*. Но далеко не каждый понимаетъ это слово въ истинномъ его значеніи. Каждый знаетъ, что нужно вѣровать въ *церковь*, а что такое эта *церковь*, не всякому понятно. А знать это необходимо каждому христіанину, ибо какъ нельзя вѣрить въ Бога, не познавъ Его, такъ равно нельзя вѣровать и во *св. церковь*, не зная ея. Что же мы должны понимать подъ словомъ *церковь*? Прежде всего нужно знать, что *церковь*—слово не русское; по русски же оно означаетъ *собраніе*. Но *собранія* могутъ быть изъ людей невѣрующихъ, язычниковъ, іудеевъ, еретиковъ, расколь-

*) См. № 30.

никовъ и такъ далѣе; такъ неужели каждое такое собраніе есть церковь? Да, церковь, но только церковь (собраніе) лукавнующихъ: *возненавидѣхъ церковь лукавнующихъ*, сказалъ царь Давидъ (псал. 25, 5) о такихъ собраніяхъ. Слѣдовательно, не каждое собраніе людей есть та церковь, въ которую мы должны вѣровать. Церковь, къ которой мы должны принадлежать, есть по объясненію великаго Катихизиса, «собраніе всѣхъ вѣрныхъ Божіихъ, иже непоколебимую держатъ едину православную вѣру, и въ любви пребываютъ, обლობязаютъ же ученіе евангельское непоколебимое..., и иже суть достойни примати святыя и божественныя совершенныя тайны, и иже суть подъ единою главою Господемъ нашимъ Иисусъ Христомъ, а *подъ правленіемъ совершенныхъ святыхъ*, отъ него поставленныхъ» (л. 120—121). Изъ этихъ словъ старопечатной книги вы видите, что церковь Божію называется не храмъ, не христіанинъ, не два или три христіанина, не вѣра, не исповѣданіе вѣры, какъ несправедливо толкуютъ нѣкоторые, а *собраніе всѣхъ вѣрныхъ Божіихъ*, пребывающихъ между собою во взаимной любви, которые 1) вѣруютъ всему евангельскому ученію; 2) освящаются божественными таинствами и 3) управляются богопоставленными пастырями. Церковь Божія, имѣя своими членами народы всѣхъ временъ и странъ и, такимъ образомъ, собирая во едино всю вселенную, называется соборною, вселенскою, апостольскою. «Церковь соборная есть, понеже отъ всѣхъ святыхъ седми вселенскихъ соборовъ преданныя догматы въ ней соблюдаемы суть, священнословесными же пѣснями и пѣніи славима есть, и святыми и божественными иконами украшена есть. Основана же бѣ, и утверждена святыхъ мученикъ мощми, въ ней же совершается и тайна святыя и божественныя службы, въ ней же вси вѣрніи приедемъ пречистаго тѣла и честныя крови Христа Бога нашего, и тѣмъ причастницы бываемъ царствія небеснаго, сице бо отъ святыхъ апостолъ предано есть намъ, и святыхъ богоносныхъ отецъ и того ради нарицается святая соборная и апостольская церковь. Се есть *церковь* соборная, яже всему евангелію и всему *ученію* вселенскихъ соборовъ *вѣруетъ*, а не части. Се есть церковь соборная, яже не вѣруетъ вѣру умышленную, ниже держать тайны отъ единаго коего человѣка уставленныя, но се *вѣруетъ* и на се *уповаетъ* еже Господь Богъ предаде, и весь міръ соборнѣ похвали и пріятъ» (л. 121 и дал.). Эти слова я привелъ для того, чтобы отстранить отъ васъ мысль о томъ, что подъ словомъ св. соборная и апостольская церковь нужно понимать.—какъ несправедливо научаютъ васъ,—не людей, а вѣру, ученіе, исповѣ-

даніе и проч. *Вѣра, ученіе, исповѣданіе, законы* и проч. безъ людей быть не могутъ. Какъ можетъ быть вѣра безъ вѣрующихъ? Возможно ли ученіе безъ учащихъ, исповѣданіе безъ исповѣдующихъ? Нужны ли законы, когда некому выполнять ихъ? Что, дѣйствительно, церковь Христова, есть собраніе христіанъ, содержащихъ правую евангельскую вѣру, освящающихся святыми тайнами и управляемыхъ трехчинной іерархіей,—это теперь должно быть ясно для каждаго, а потому перейдемъ къ дальнѣйшимъ объясненіямъ. Мы выяснили, что церковь Христова имѣетъ три главные признака по которымъ ее легко возможно отличить отъ другихъ именующихся церквей: первый признакъ—полная вѣра всему евангелію, второй—содержаніе богоустановленныхъ церковныхъ таинствъ и третій—священноначаліе или священная іерархія. При рѣшеніи вопроса объ истинной церкви Христовой нужно всегда начинать съ перваго ея признака, затѣмъ переходить ко второму и, наконецъ, третьему. Если то или другое христіанское общество имѣетъ всѣ три признака, то это общество безошибочно можно назвать церковію Христовою. Если же оно имѣетъ только одинъ, или два изъ указанныхъ признаковъ, признать такое общество Христовою Церковію опасно. Ибо гдѣ есть первый признакъ, т. е. полная, непоколебимая вѣра во св. евангеліе, тамъ есть и второй признакъ—семь св. богоустановленныхъ таинствъ, а гдѣ есть семь св. таинствъ, тамъ есть и третій признакъ—совершители сихъ таинствъ—епископы и пресвитеры. Если же нѣтъ, напримѣръ, совершителей таинствъ, то не можетъ быть и самыхъ таинствъ, а слѣдовательно не имѣетъ такое общество истинной вѣры въ св. евангельское ученіе: такъ тѣсно связаны всѣ эти три признака одинъ съ другимъ!

Скажемъ нѣсколько словъ и о церковныхъ таинствахъ. Прежде всего: что нужно понимать подъ словомъ *таинство*? „Таинство есть невидимыя благодати Божія видимое знаменіе, во освященіе наше *отъ Бога намъ преданное*“, говорится въ одной старопечатной книгѣ. Отсюда видно, что церковныя тайны суть установленіе Божественное (Вел. Катих. л. 393), а по сему и имѣютъ особенно важное значеніе при рѣшеніи вопроса объ истинной церкви Христовой. Въ истинной церкви Христовой *всегда употребляется семь церковныхъ таинствъ*: крещеніе, муропомазаніе, причащеніе, покаяніе, священство (рукоположеніе), бракъ и елеосвященіе, „ихъ же святая, соборная и апостольская восточная церковь всегда употребляетъ, ими же особнѣ освящаемся, и оправдаемся, и всмысленіе божественное приедемъ“ (тамъ-же л. 356). «Вѣждь убо

безъ всякаго сумнѣнія, яко въ церкви Божіей не двѣ точію тайнѣ, но всесовершенно седмь» (л. 360 об.). «Сихъ же тайнѣ аще кто по чину святыхъ соборныхъ и апостольскія церкви восточныя не употребляетъ, но пренебрегаетъ я, той безъ нихъ, яко безъ извѣстныхъ посредствъ онаго крайняго блаженства сподобитися не можетъ» (л. 395 об.). Этихъ мѣсть старопечатнаго Катихизиса вполне достаточно, чтобы убѣдиться, что истинная церковь Христова безъ полноты святыхъ семи церковныхъ таинствъ не была и не будетъ, но *всегда* употребляетъ ихъ, „не вѣдый же и небрежій о нихъ сей погибаетъ“ (тамъ-же л. 353).

Священноіерархическихъ чиновъ въ истинной церкви Христовой должно быть ни больше, ни меньше, какъ три: епископы, пресвитеры и діакони (Благ. Еванг. Лук. Зач. 95, л. 205): «безъ нихъ церковь нѣсть избранна, ниже собраніе святое, ниже сонмъ преподобныхъ» (Св. Игнатій Бог. 1 посл. къ Трал.).

Изъ всего сказаннаго мы видимъ, что церковь Божія, или церковь Христова есть такое общество христіанъ, которое вѣруетъ всему евангелію, которое всегда употребляетъ всѣ седмь церковныхъ таинствъ и которое управляется трехчинною іерархією. О такой-то церкви Господь и сказалъ: *Создамъ церковь Мою, и врата адавы не одолѣютъ ей* (Мѣ. 16, 18). Это значить, что кто бы ни возставалъ противъ богосозданной церкви, какія-бы гоненія не воздвигалъ противъ нея, какими бы ересьми не старался заразить ее, — церковь останется *«святою, непорочною, неимѣющею скверны или порока или ничто отъ таковыхъ»* (Ефес. 5, 27), такую, какую создалъ ее Господь. Никто и никогда лишитъ св. церковь не отъемлемыхъ ея признаковъ не можетъ. Лишитъ св. церковь этихъ признаковъ будетъ равносильно совершенному ея одолѣнію, чего съ церковію Христовою никогда быть не можетъ. Пока—я кончилъ. Мною выяснено, что понимаемъ мы—православные подъ словомъ *церковь*, къ которой принадлежимъ,—теперь желательно слышать и отъ Перетрухина отвѣтъ на слѣдующій вопросъ: что должно понимать и что понимаетъ Перетрухинъ подъ словомъ *церковь*, о которой сказалъ Господь: *создамъ церковь Мою, и врата адавы не одолѣютъ ей* и къ этой ли церкви принадлежать глаголемые старообрядцы-австрійцы?

Священникъ С. Шалкинскій.

(Продолженіе слѣдуетъ).